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[image: image2.png]b) « La brigue contient du lait vitaminé ».
3) Quelle est la probabilité, arrondie & 10 prés que le lait soit écrémé sachant qu'il est vitaminé ?

Partie B
Sur un lot de 20 briques de lait, 5 contiennent du lait écrémé.
On choisit au hasard et simultanément 3 briques de ce lot.
1) Calculer le nombre total de choix possibles.
Les probabilités seront données sous forme de fractions irréductibles.
2) Soit X la variable aléatoire égale au nombre de briques de lait écrémé parmi les 3 choisies.
a) Calculer la probabilité de n’avoir aucune brique de lait écrémé.
b) Calculer la probabilité d’avoir exactement une brique de lait écrémé.
3) Compléter la loi de probabilité de X dans le tableau donné en annexe.
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[image: image4.png]Exercice 2 (8 points)
La courbe (C) donnée dans le document est celle d’une fonction f définie sur ]0 ; +« [. La droite (T) est
tangente a la courbe (C) au point A d’abscisse 1. L'axe des ordonnées est asymptote a la courbe (C).

1) Déterminer par lecture graphique, en expliquant votre démarche:

a) f(1) et f (1).
b) La limite de fen 0.
c) Lesignedef(x)sur[2; +oo].

2) On admet que f est définie sur J0 ; +eo [ par f(x) = Inx - %

a) Calculer f (x) pourtoutxde]0; +w|.
b) Retrouver par le calcul les résultats de la question 1) a).

c) Déterminer le signe de f (x) et donner le sens de variation de fsurJ0 ; + o .
3) a) Montrer que la fonction F définie par F(x) = (x — 1)Inx - x est une primitive de fsur]0 ; + .

b) Calculer la valeur exacte de l'intégrale | = j: f(x)dx .

c) En déduire la valeur arrondie & 107 prés de l'aire A, exprimée en unités d’aire, du domaine situé

entre la courbe (C), 'axe des abscisses et les droites d’équations x =e et x = 5.
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Exercice 2

Représentation graphique de f





[image: image6.png]Exercice 3 VRAI-FAUX (4 points)
g est la fonction définie sur IR par g(x) = 2xe
Pour chacune des propositions suivantes, indiquer si elle est VRAIE ou FAUSSE. Justifier vos réponses.

=X

Une réponse exacte non justifiée ne rapporte pas de point.
Proposition 1: g(x)=0 pour tout x de l'intervalle [0 ; + [

Proposition 2 : La courbe représentative de la fonction g passe par le point de coordonnées (-1 —2—)
€

Proposition 3: g(In2) =In2
Proposition4: lim g(x) =~

X—>—0




Proposition de corrigé

EXERCICE 1

Partie A

1. Par hypothèse, on a : 


( 15% des briques contiennent du lait entier d’où  P(A) =  eq \s\do1(\f(15;100)) =  eq \s\do1(\f(3;20)) = 0,15.

( 60% des briques contiennent du lait ½ écrémé d’où : P(B) =  eq \s\do1(\f(60;100)) =  eq \s\do1(\f(3;5)) = 0,6.


( 25% des briques contiennent du lait écrémé d’où  P(C) =  eq \s\do1(\f(25;100)) =  eq \s\do1(\f(1;4)) = 0,25.


( 
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 des briques de lait entier sont de qualité vitaminée d’où  PA(V) =  eq \s\do1(\f(1;3)).


( 
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 des briques de lait ½ écrémé sont de qualité vitaminée d’où  PB(V) =  eq \s\do1(\f(5;12)).


( 
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 des briques de lait écrémé sont de qualité vitaminée d’où  PC(V) =  eq \s\do1(\f(1;5)).

On en déduit l’arbre de probabilités suivant : 

[image: image1.png]Exercice 1 (8 points) Les parties A et B sont indépendantes.

Partie A

Dans une ferme du Cotentin, on commercialise trois types de lait sous forme de briques de 1 litre :
¢ 15 % des briques contiennent du lait entier.
¢ 60 % des briques contiennent du lait 2 écrémé.
¢ 25 % des briques contiennent du lait écrémé.

Le lait peut étre vitaminé ou non vitaminé :

* % des briques de lait entier sont de qualité vitaminée.
& % des briques de lait 2 écrémé sont de qualité vitaminée.

¢ —;- des briques de lait écrémé sont de qualité vitaminée.

On choisit une brique au hasard. On considere les événements suivants :

A « La brigue contient du lait entier »
B « La brique contient du lait %2 écrémé »
C « La brique contient du lait écrémé »
V « La brique contient du lait vitaminé »

1) Décrire la situation a l'aide d’'un arbre de probabilités en indiquant les probabilités sur chaque
branche.

2) Calculer la probabilité des événements suivants :
a) « La brique contient du lait écrémé et vitaminé ».



2. 
a)  P(C ( V) = P(C) ( PC(V) =  eq \s\do1(\f(1;4)) (  eq \s\do1(\f(1;5)) =  eq \s\do1(\f(1;20)).


b)  P(V) = P[(A ( V) ( (B ( V) ( (C ( V)] or les événements (A ( V), (B ( V) et (C ( V) sont incompatibles, d’où : 

P(V) = P(A ( V) + P(B ( V)  + P(C ( V)

 = P(A) ( PA(V) + P(B) ( PB(V) + P(C ( V) =  eq \s\do1(\f(3;20)) (  eq \s\do1(\f(1;3)) +  eq \s\do1(\f(12;20)) (  eq \s\do1(\f(5;12)) +  eq \s\do1(\f(1;20)) =  eq \s\do1(\f(7;20)).
3.  PV(C) =  eq \s\do1(\f(P(C ( V);P(V))) =  eq \s\do1(\f(\s\do1(\f(1;20));  \s\do1(\f(7;20))  )) =  eq \s\do1(\f(1;7)) Eq \o(–;\s\up2(()) 0,1429  à  10 ( 4 près

Partie B

1.  On considère l’expérience qui consiste à choisir au hasard 3 briques dans un lot de 20, on travaille sous l’hypothèse d’équiprobabilité. Le choix de 3 briques dans un lot de 20 est une combinaison de 3 éléments parmi 20. Il y a donc  eq \b(\a\ac\hs4\co1(20;3)) façons de choisir les 3 briques dans un lot de 20 c’est-à-dire : 1 140 choix au total.

2. 
a) Pour n’avoir aucune brique de lait écrémé, il faut choisir les 3 briques parmi les 15 qui ne contiennent pas de lait écrémé, il y a donc  eq \b(\a\ac\hs4\co1(15;3)) = 455 façons d’effectuer ce choix.

Par conséquent, P(X = 0) =  eq \s\do1(\f(455;1 140)) =  eq \s\do1(\f(91;228)).

b) Pour avoir exactement une brique de lait écrémé, il faut choisir 1 brique parmi les 5 contenant du lait écrémé et 2 briques parmi les 15 ne contenant pas de lait écrémé, il y a donc   eq \b(\a\ac\hs4\co1(5;1))
 (  eq \b(\a\ac\hs4\co1(15;2)) = 5 ( 105 = 525  façons d’effectuer ce choix.

Par conséquent, P(X = 1) =  eq \s\do1(\f(525;1 140)) =  eq \s\do1(\f(35;76)).
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P(X = 2) = 1 (  eq \s\do1(\f(91;228)) (  eq \s\do1(\f(105;228)) (  eq \s\do1(\f(91;228)) =  eq \s\do1(\f(30;228)) =  eq \s\do1(\f(5;38)).

EXERCICE 2

1. a)  (C)  passe par le point de coordonnées (1 ; ( 1) donc l’image de 1 par f est ( 1 soit
f(1) = ( 1.

f’(1) est le coefficient directeur de la tangente T à la courbe (C)  au point d’abscisse 1; T ayant pour coefficient directeur 2, alors  f’(1) = 2.
b) L’axe des ordonnées est asymptote à la courbe  (C)  d’où   eq \o(lim;\s\do15(\a(x ( 0;x > 0)))f(x) = ( SYMBOL 165 \f "Symbol"\h.

c) Sur l’intervalle [2 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[, (C) est située strictement au-dessus de l’axe des abscisses d’où  pour tout x ( [2 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[   f(x) > 0.

2.   a)  Pour tout réel x > 0,  f’(x) =  eq \s\do1(\f(1;x)) +  eq \s\do1(\f(1;x2)) =  eq \s\do1(\f(x + 1;x2)).
b) On vérifie que  f’(1) =  eq \s\do1(\f(1+1;1)) = 2  et que  f(1) = ln(1) (  eq \s\do1(\f(1;1)) = ( 1.
c) Pour tout x de ]0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[,  x2 > 0 et  x + 1 > 0   donc pour tout x de ]0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[  f’(x)  > 0.  f est donc strictement croissante sur ]0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[.

3. 
a)  F est dérivable sur ]0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ et  pour tout réel x > 0, F’(x) = 1 ( ln(x) + (x ( 1) (  eq \s\do1(\f(1;x)) ( 1 

F’(x) = ln(x) + 1 (  eq \s\do1(\f(1;x)) ( 1 = ln(x) (  eq \s\do1(\f(1;x)) = f(x) ;  F est donc bien une primitive de  f  sur ]0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[.

b)  eq \i\in(\d\ba2()e;\d\fo1()5;\o(\s\up6( );\s\do6( ))f(x) dx) =  eq \b\bc\[(F(x))

  eq \o\al(\s\up7(5);\s\up-5(e)) = F(5) ( F(e) = 4 ( ln(5) ( 5 ( [(e-1) ( ln(e) ( e]
 eq \i\in(\d\ba2()e;\d\fo1()5;\o(\s\up6( );\s\do6( ))f(x) dx) = 4 ln(5) ( 5 ( (( 1)  = 4 ln(5) ( 4.
c) Pour tout x de [e ; 5]  f(x) ( 0  donc  A = 4 ln(5) ( 4 Eq \o(–;\s\up2(()) 2,44 à 10 ( 2 près en unités d’aire.

EXERCICE 3

Proposition 1 : VRAI

Pour tout réel x, ex > 0  d’où le signe de g(x) dépend de celui de 2x sur [0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[,  or pour tout réel x ( 0   2x ( 0  donc pour tout x de [0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[,  g(x) ( 0.

Proposition 2 : FAUX

g(( 1) = 2 ( (( 1) ( e ( (( 1) = ( 2e  donc la courbe représentative de la fonction g passe par le point de coordonnées (( 1 ; ( 2e).

Proposition 3 : VRAI

g(ln2) = 2 ln(2) ( e( ln(2) = 2 ln(2) ( e eq \s\up7(ln\b(\f(1;2))) = 2 ln(2) (  eq \s\do1(\f(1;2)) = ln(2).

Proposition 4 : VRAI

 eq \o(lim;\s\do11(x ( ( ))
(( x) = + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h   or   eq \o(lim;\s\do11(X ( + ))
eX = + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h  d’où   eq \o(lim;\s\do11(x ( ( ))
(e( x) = + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h.

De plus,   eq \o(lim;\s\do11(x ( ( ))
(2x) = ( SYMBOL 165 \f "Symbol"\h  d’où par produit,   eq \o(lim;\s\do11(x ( ( ))
(2x e( x) = ( SYMBOL 165 \f "Symbol"\h, c’est-à-dire 
 eq \o(lim;\s\do11(x ( ( ))
f(x) = ( SYMBOL 165 \f "Symbol"\h.
A





B





C





0,15





0,6





0,25





V








1/3





2/3





5/12





7/12





1/5





4/5





V








V











34
ENFA - Bulletin n° 20 du groupe PY-MATH - Décembre 2010

Contact : Conf PY-MATH@educagri.fr
ENFA - Bulletin n° 20 du groupe PY-MATH - Décembre 2010
35
Contact : Conf PY-MATH@educagri.fr

_1336225307.unknown

_1338727513.unknown

_1338727519.unknown

_1338727489.unknown

_1338727508.unknown

_1336225364.unknown

_1336225078.unknown

